
Legyen β a golyótól a tengelyhez húzott sugár és a tengelyen átmen® függ®leges sík által bezárt szög. Kezdetben

β = 5◦ (1. ábra).
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1. ábra

1986-03-140-2.eps

2. ábra

Az mg nehézségi er® mg sin α nagyságú tengely irányú összetev®je a 
s® hossziránya mentén gyorsítja a golyót.

Az mg · cos α nagyságú összetev® a tengelyre mer®leges síkban fekszik, és lefelé mutat (2. ábra). Ennek a tengelyt®l

sugárirányban kifelé mutató mg cos α cos β nagyságú összetev®jével tart egyensúlyt a 
s® fala által kifejtett nyomóer®,

az erre mer®leges mg cos α sin β nagyságú összetev®je pedig a henger legalsó alkotója felé gyorsítja a golyót. A

golyó mozgása tehát összetehet® egy g sin α nagyságú tengelyirányú egyenletes gyorsulásból és egy erre mer®leges

rezg®mozgásból. Mivel kis kitérés esetén β ≈ sin β, a visszatérít® er® β ·mg cos α. A rezg®mozgás periódusideje:

T = 2π

√

r

g cos α
,

ahol r a 
s® bels® sugara.
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3. ábra

A golyó sebessége akkor párhuzamos a henger tengelyével, amikor az indítása óta eltelt id® éppen egész számsorosa

a periódusid® felének, azaz t = n · (T/2), ahol n egész. Ezalatt a 
s® hossziránya mentén megtett út:

l = (1/2)g sin αt2 = (1/2)n2π2r tgα

Tehát ilyen hosszúnak kell lennie a 
s®nek.
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